                           Конспект открытого урока по химии в 9 классе.
Учитель: Агапчева Р.Е.
 Место проведения урока:  ГБОУ ООШ  с..Заволжье  м.р. Приволжский Самарской области,

Место в учебном плане: 54-ый урок  в  учебном плане, 5-ый урок в разделе    « Органическая химия»
Дата проведения:11.04.2017г. 
Учебно-методический комплект:

1.Гара Н.Н. Программы общеобразовательных учреждений. Химия.8-11классы. М.: Просвещение, 2010г,

Гара  Н.Н. Рабочие программы. Химия.8-9классы. Предметная линия учебников Г.Е.Рудзитиса, Ф.Г.Фельдмана. М. Просвещение, 2011г.                 2. Г. Е. Рудзитис, Ф. Г. Фельдман. Химия. Неорганическая химия. 9 класс. Учебник для общеобразовательный учреждений. М.: Просвещение.2014. 3.М.В.Князева. Химия..9 класс. Поурочные планы по учебнику Г. Е. Рудзитиса, Ф. Г. Фельдмана. Волгоград. «Учитель». 2012г.
Тема урока: «Природные источники углеводородов»
Аннотация.

Тема изучается после того, как в курсе органической химии рассмотрены общие понятия, охарактеризованы строение и свойства различных групп углеводородов. Это придает обобщающий характер и позволяет повторить пройденное в новых взаимосвязях.            Данная тема актуальная для изучения, так как 2017 –год Экологии в России 

 На уроке используются различные  методы и формы работы: актуализация знаний; работа с картой, с коллекциями, с информационным материалом; лабораторный опыт, опрос, работа с учебником, тестирование. Опрос на уроке чередуется с выполнением практических заданий (лабораторный опыт по изучению физических свойств нефти,  с коллекциями в лабораторном режиме)                                                                                                                     Для проверки усвоения используются тесты, которые дают возможность учителю установить прочную обратную связь на уроке со всем классом, оперативно оценить знания каждого ученика.                                                                                                              Урок динамичен, это достигается за счет использования ИКТ и большой подготовительной работой учащихся. Подготовленные презентации экономят время на уроке и делает подачу материала более наглядной, а урок более результативным. Отличительные особенности данного урока: учащиеся сами ищут необходимые знания.

Тип урока: 
По основной  дидактической цели:  урок открытия новых знаний.  

По основному методу обучения: проблемно-поисковый.

Форма проведения урока : семинарское занятие повторительно-обобщающего типа  с приобретением новых знаний.
Формы и методы обучения: 
Формы: фронтальная,  индивидуальная, парная.
 Методы: словесные,  наглядные, практические, дедуктивные (анализ, обобщение), ИКТ.
Межпредметные связи: биология, литература, география, экология
Основные  понятия урока: нефть, природный и попутный газ, каменный уголь, перегонка(ректификация),крекинг, коксование, риформинг.

Оборудование: ноутбук, мультимедейный проектор; коллекции:«Нефть и продукты её переработки», «Виды угля»; флакон с нефтью, химическая посуда.

На подготовительном этапе учитель проводит распределение  тем докладов учащихся. Творческие группы  подбирают материал для  выступления, оформляя его в виде презентации.
Цель  урока: 
 ознакомление  учащихся  с  природными  источниками

углеводородов и  со связанными с ними экологическими проблемами, 
Задачи:
1.Образовательные

-познакомить учащихся  с  природными  источниками углеводородов; составом, свойствами и  способами их  переработки  
-рассмотреть  экологические проблемы, связанные с их переработкой. 2.Развивающие

- активизировать познавательную деятельность учащихся

- развивать  критическое мышление
-развивать коммуникативные умения, способность к общению
- развивать учебные навыки по поиску и систематизации информации;

 умение анализировать, делать выводы и аргументированно отвечать на поставленные вопросы.
3.Воспитательные 

-продолжить работу по воспитанию научного мировоззрения
-воспитывать бережное отношение к окружающей среде
Структура урока:
1.Организационный момент(1 мин)
2.Целеполагание (1 мин)
3.Повторение и обобщение знаний об углеводородах ,полученных на прошлых уроках.(9 мин) 
4. Физминутка  (1 мин)
5.Актуализация знаний учащихся.  (20 мин)
6. Закрепление изученного на уроке нового материала.( 3 мин)
 7. Дом.задание.(1 мин)

 8. Рефлексия (2 мин)
9. Подведение итогов, выставление оценок.(2 мин)
Ход урока

1.Организационный момент
 Здравствуйте, ребята, уважаемые гости!  
(Проверка готовности учащихся к уроку).

Сегодня  на уроке нам потребуются ваши активность и способности. Нам предстоит изучить  интересную тему из курса химии. Какую?   
 2.Целеполагание.
Некий  класс  химических  соединений  подчинил  себе

цивилизацию планеты Земля. Это невероятно многочисленный класс, но его

отдельные представители состоят всего из двух элементов: углерода и водорода.

Из-за обладания месторождениями и рынками сбыта этих веществ разгораются войны, возникают международные конфликты. О каком классе химических  соединений  идёт речь?  (углеводороды)
Какова цель нашего урока?(ознакомление с природными источниками углеводородов).  
 Мы  ознакомимся с их составом, свойствами и  способами  переработки , рассмотрим  экологические проблемы, связанные с  переработкой углеводородов.
3.Повторение и обобщение знаний об углеводородах , полученных на прошлых уроках.
а) Проверка  дом. заданий (просмотреть выполнение в тетрадях)

б) Фронтальный опрос.
1. «Углеводороды все такие разные-

Жидкие и твёрдые, и газообразные.

Почему так много их в природе?

Дело в ненасытном углерод». 

Вопрос:  Почему мы говорим: … «углерод ненасытен»?

(Ответ: Углерод  как никакой другой, “ненасытен”: он так и стремится образовывать то цепи, прямые и разветвлённые, то кольца, то сетки из множества своих атомов. Отсюда множество соединений из атомов углерода и водорода.)
2. Что представляют собой  углеводороды?  (органические вещества, состоящие из углерода и водорода)

3.Кто является создателем  теории химического строения?  (Александр Михайлович  Бутлеров)

4.Как называются вещества, имеющие одинаковый состав, но разное химическое строение?  (изомеры)

5 Как называется реакция присоединения водорода к алкенам?  (гидрирование)

6 Как называют вещества, имеющие сходное строение, но разный состав? (гомологи)

.2)Работа с формулами   органических соединений и их названиями ( работа  у доски, работа в тетрадях)
Написать формулы:  бутана, этилена, ацетилена, бензола)
3) Контроль знаний с использованием тестовых заданий. 
(Проверочный тест на р. л.)
Взаимопроверка. Оценки выставляются в листах оценивания( листы оценивания находятся на партах)
4. Физминутка  «Россия»

«Мы по России вдаль пойдём 

Затем обратно повернём (шаги на месте) 

Увидим ширь её полей 

Высоты гор и даль степей (работа рук)

Вокруг красиво – гордый я (повороты головы,  работа рук)
Ведь это Родина моя!»  (работа рук)
5.Актуализация знаний учащихся
а) Создание проблемной ситуации

Учитель: Сегодня мы проведем маршрут по теме «Природные источники углеводороды.  Из курсов истории, географии, экологии, химии вы уже знаете о нефти, природном  газе и каменном  угле. Теплотехники скажут, что это топливо, географы – ценнейшие полезные ископаемые, экономисты – выгодное экспортное сырье, а химик возразит: «Нет! Это сырье для получения множества химических продуктов». Экологи предупредят, что продукты  переработки углеводородов загрязняют окружающую среду. Сегодня мы на уроке постараемся выяснить,  насколько прав каждый из них.
б) Выступление  учащихся с докладами:
-« Нефть»
Закрепление материала  после доклада.
Задание 1

Лабораторно познакомимся с физическими свойствами нефти: цветом, запахом, вязкостью, растворимостью в воде. 

Задание 2

Познакомимся с коллекцией «Нефть» .  Работа с учебником:  по таблице рассмотрим фракции перегонки нефти.
- « Природный и попутный нефтяной  газы»

Закрепление материала  после доклада.

-Что  представляют собой природные газы  и попутные нефтяные газы.            ( Природный  газ - смесь газообразных углеводородов различного строения, заполняющие поры и пустоты горных пород, рассеянных в почвах, растворенные в нефти и пластовых водах. Попутные нефтяные газы – смеси углеводородов, сопутствующие нефти и выделяющиеся при её добыче из газонефтяных месторождений).
-Сравните состав природного и попутного нефтяных  газов.( Попутные нефтяные газы более разнообразны по составу,  поэтому их выгоднее использовать как химическое сырье)
-«Каменный уголь»
Закрепление материала  после доклада.
-Назовите области применения продуктов коксования угля ( металлургия, сельское хозяйство, медицина, транспорт)
«Экологические проблемы  использования углеводородов»

Учитель:   Без нефти, газа, каменного угля человечество пока не может обойтись, поэтому необходимо решить экологические проблемы , связанные с их использованием. А можно ли их частично заменить альтернативными источниками энергии?
6. Закрепление изученного на уроке нового материала.
1) Работа с новыми терминами. Найти в тексте п. 54,выписать в тетрадь, составить определения ( крекинг, ректификация, риформинг, коксование, кокс)
2) Ответы на вопросы:

-Что такое риформинг,
( Одним из способов получения более высококачественного бензина является риформинг, в ходе которого из предельных углеводородов получают ароматические).
- Почему Д.И. Менделеев писал: «нефть- не топливо, топить можно и ассигнациями.» ( Нефть – ценное сырье для производства многих органических веществ).
-Имеет ли формулу нефть?
7.  Дом. задание. П.54. Индивидуальные задания на карточках c разъснениями их выполнения.
8. Рефлексия

Как вы оцениваете свою работу? Отметьте в ваших листах самооценки.

1.Я работал активно/ пассивно.

2. Своей работой я доволен/ не доволен.

3. Урок для меня показался интересным/ скучным.

4. Материал урока мне был понятен/ не понятен; 

5. Материал урока  я усвоил / не усвоил.
9. Подведение итогов, выставление оценок.

Выставление оценок в индивидуальных листах оценивания:

1.За лабораторную работу---

2.За работу в паре (с учебником)---

3.За проверочную работу(тест)---

4.За  доклад с презентацией.---
5.За индивидуальную работу—
6.За ответы на вопросы---.

Итоговая---
